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Antwoorden op aanvullende schriftelijke vragen – Olivér Várhelyi 

 

Vraag 1 
Hoe wilt u de rechten van vrouwen bevorderen? Welke concrete stappen gaat u ondernemen om de 

toegang tot en de verstrekking van seksuele en reproductieve gezondheidszorg verder te bevorderen, de 

situatie van de gezondheid van vrouwen te verbeteren en ervoor te zorgen dat het gezondheidsbeleid van 

de Unie gendergelijkheid in de gezondheidszorg bevordert? Het Europees Parlement steunt de toegang tot 

seksuele en reproductieve gezondheidszorg in alle lidstaten. Tijdens uw hoorzitting wees u op de 

beperkingen van de bevoegdheden van de EU, maar het EU-beleid kan de toegang tot seksuele en 

reproductieve gezondheidszorg juist ondersteunen. Gaat u actief werken aan de verbetering en 

actualisering van de richtlijn grensoverschrijdende gezondheidszorg om ervoor te zorgen dat mensen in 

lidstaten zonder of zonder adequate reproductieve gezondheidszorg deze zorg op een veilige en 

vertrouwelijk manier in een andere lidstaat kunnen ontvangen? 
 

Als ik tot commissaris voor Gezondheid en Dierenwelzijn word benoemd, zal het bevorderen van de 

rechten van vrouwen een onderdeel zijn van al mijn werkzaamheden. In de Europese Unie moet iedereen, 

ook elke vrouw, toegang hebben tot hoogwaardige gezondheidszorg. 

 

Als ik tot commissaris word benoemd, zal ik samenwerken met de commissaris voor Gelijkheid om 

discriminatie aan te pakken en gendergelijkheid in de gezondheidszorg, gezondheidsbevordering en 

paraatheid bij gezondheidscrises te verbeteren. Ik zal dit op verschillende manieren nastreven. Ik zal er 

bijvoorbeeld voor zorgen dat het EU4Health-programma een cruciale rol blijft spelen bij de bestrijding van 

ongelijkheden op het gebied van ziektepreventie, crisisparaatheid en gezondheidszorg. Het Europees 

register voor ongelijkheden bij kanker, een vlaggenschipinitiatief in het kader van het Europees 

kankerbestrijdingsplan, moet ongelijkheden die verband houden met verschillende factoren, waaronder 

gender, blijven documenteren en ik zal ernaar streven om dit uit te breiden, bijvoorbeeld tot hart- en 

vaatziekten. Gezondheidscrises hebben een duidelijke gelijkheidsdimensie, dus bij paraatheids- en 

responsmaatregelen moet hier ook rekening mee worden gehouden. 

 
Een van de eerste belangrijke initiatieven voor het nieuwe college, uiteengezet in de politieke 
beleidslijnen en waarover ook kandidaat-commissaris Lahbib het tijdens haar hoorzitting heeft gehad, is 
de routekaart voor vrouwenrechten, die voor de volgende Internationale Vrouwendag zal worden 
voorgesteld. Ik zal aan deze werkzaamheden bijdragen en met mijn collega’s samenwerken om een sterke 
gezondheidsdimensie op te nemen. 
 
Seksuele en reproductieve gezondheid spelen een cruciale rol in gendergelijkheid en vrouwenrechten. 
Daarom zal ik, als ik word benoemd, samen met de commissaris voor Gelijkheid aan de 
gendergelijkheidsstrategie voor de periode na 2025 werken met betrekking tot kwesties in verband met 
gezondheid, waaronder seksuele en reproductieve gezondheid. Ik zal er ook voor zorgen dat de 
aangescherpte kwaliteits- en veiligheidsnormen van de verordening betreffende stoffen van menselijke 
oorsprong volledig worden uitgevoerd en op iedereen in de hele EU worden toegepast. 
 
Tegelijkertijd zal ik mij inzetten voor de volledige uitvoering van de richtlijn grensoverschrijdende 
gezondheidszorg, om de grensoverschrijdende toegang tot gezondheidsdiensten in de hele EU te 
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bevorderen. Uit de evaluatie van de Commissie uit 2022 is gebleken dat er nog steeds belemmeringen 
bestaan voor de toegang tot gezondheidszorg over de grenzen heen, in grote mate als gevolg van de 
manier waarop de richtlijn is uitgevoerd. Ik zal de werkzaamheden van de Commissie om de 
belemmeringen voor de uitvoering weg te nemen, voortzetten, bijvoorbeeld door de digitalisering van de 
gezondheidszorg. Om de naleving van de richtlijn te verbeteren, zal ik de dialoog met de lidstaten 
intensiveren zodat we punten van zorg kunnen bespreken en oplossingen kunnen vinden. Door het 
potentieel van de richtlijn maximaal te benutten en de samenwerking tussen de lidstaten te versterken, 
zal de EU een stap verder kunnen zetten in de richting van de Europese gezondheidsunie en de 
eerbiediging van de rechten van de vrouw. 
 

Overeenkomstig het Verdrag betreffende de werking van de Europese Unie is de organisatie en de 
verstrekking van gezondheidsdiensten en geneeskundige verzorging een bevoegdheid van de lidstaten. 
De EU kan echter maatregelen nemen om het nationale beleid aan te vullen. Daarom ondersteunt de 
Commissie nadrukkelijk de inspanningen van de lidstaten om de duurzameontwikkelingsdoelstellingen 
van de Verenigde Naties uit te voeren, en met name die doelstellingen die van belang zijn voor de 
gezondheid van vrouwen: algemene toegang tot seksuele en reproductieve gezondheidszorg, 
gezinsplanning en onderwijs. Het werk van de Commissie vormt een aanvulling op het nationale beleid, 
moedigt samenwerking aan, ondersteunt de lidstaten bij de toepassing van hun gezondheidsbeleid en 
faciliteert de uitwisseling van goede praktijken, onder meer via de Stuurgroep voor 
gezondheidsbevordering, ziektepreventie en het beheersen van niet-overdraagbare ziekten. 
 
Als ik tot commissaris word benoemd, zal ik de commissaris voor Gelijkheid ondersteunen bij het 
bevorderen van de rechten van vrouwen, met inbegrip van hun recht op toegang tot seksuele en 
reproductieve gezondheidszorg, ongeacht waar zij in de EU wonen. 
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Vraag 2 

Hoe wilt u het gebruik van door het EMA goedgekeurde vaccins bevorderen en terughoudendheid 

tegenover vaccins en daarmee verband houdende desinformatie en misinformatie in alle lidstaten, ook uw 

eigen lidstaat, bestrijden? Hoe gaat u er zorg voor dragen dat het gebruik van “mazen in de wetgeving” 

het systeem van de Unie voor de goedkeuring van veilige en doeltreffende vaccins niet ondermijnt? Uit uw 

antwoord over de tragedie in Spanje begrijpen de leden dat HERA reeds over voorraden tetanus- en 

denguevaccins beschikt die klaar zijn om te worden ingezet. Kunt u bevestigen dat dit het geval is? 
 
Als ik tot commissaris voor Gezondheid en Dierenwelzijn word benoemd, zal ik een krachtig en 

uitgesproken pleitbezorger zijn van de voordelen van vaccins voor de volksgezondheid. Zoals ik tijdens 

mijn hoorzitting heb gezegd, zijn in de EU tijdens de pandemie dankzij COVID-19-vaccins meer dan 

1,7 miljoen levens gered. En daarnaast zijn er nog de miljoenen levens die elk jaar worden gered door 

vaccins tegen andere dodelijke ziekten, zoals mazelen, polio en kinkhoest. In Europa worden vaccins aan 

een zeer grondige wetenschappelijke beoordeling onderworpen voordat ze worden goedgekeurd. 

Mensen die door de Commissie goedgekeurde vaccins krijgen, kunnen er zeker van zijn dat ze veilig en 

doeltreffend zijn. Ik zal zeer nauw samenwerken met het EMA en de nationale autoriteiten om het 

vertrouwen van het publiek in vaccins te vergroten, onder meer door te zorgen voor volledige 

transparantie over nieuwe vergunningen en over de monitoringprocessen na de verlening van 

vergunningen. 

 

Alle door de Commissie goedgekeurde geneesmiddelen, waaronder de COVID-19-vaccins, zijn 

goedgekeurd op basis van een robuust beoordelingsproces door het EMA. Het 

geneesmiddelenbewakingssysteem van de EU is een van de meest geavanceerde ter wereld. Tijdens de 

COVID-19-pandemie werd het systeem versterkt met een betere monitoring van vaccins in reële 

omstandigheden. 

 

In een noodsituatie op het gebied van de volksgezondheid moeten zo snel mogelijk veilige en 

doeltreffende geneesmiddelen en vaccins worden ontwikkeld en in de hele EU beschikbaar worden 

gesteld. De EU beschikt al over maatregelen om de ontwikkeling en verlening van vergunningen voor het 

in de handel brengen van veilige en doeltreffende behandelingen en vaccins te vergemakkelijken, te 

ondersteunen en te versnellen. De geneesmiddelenwetgeving biedt de lidstaten de mogelijkheid om 

vergunningen voor gebruik in noodsituaties op nationaal niveau af te geven, zoals het geval was tijdens 

de COVID-19-pandemie. In het kader van de voorgestelde hervorming van de geneesmiddelenwetgeving 

zal het mogelijk zijn om op basis van een robuuste beoordeling door het EMA tijdelijke noodvergunningen 

voor het in de handel brengen sneller op EU-niveau te verlenen om noodsituaties op het gebied van de 

volksgezondheid aan te pakken. Zo wordt een gecoördineerde EU-aanpak in dergelijke situaties mogelijk. 

Als ik word benoemd, zal ik nauw samenwerken met het Europees Parlement en de Raad om ervoor te 

zorgen dat deze mogelijkheid daadwerkelijk een onderdeel van de hervormde geneesmiddelenwetgeving 

wordt. 
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Als ik tot commissaris voor Gezondheid en Dierenwelzijn word benoemd, zal de bescherming van de 

Europese burger tegen de schadelijke gevolgen van desinformatie, ook op het gebied van de 

volksgezondheid, voor mij een topprioriteit zijn. Ik zal samenwerken met mijn collega’s in het college om 

voort te bouwen op het robuuste kader waarover we reeds beschikken, waaronder het actieplan voor 

Europese democratie en de versterkte praktijkcode betreffende desinformatie, om desinformatie op 

grote onlineplatforms en zoekmachines aan te pakken en om de verdere ontwikkeling van dat kader via 

het schild voor de Europese democratie te ondersteunen. De monitoring van en het toezicht op 

desinformatie zullen ook worden geïntensiveerd, in samenwerking met de lidstaten en internationale 

organisaties. Om schadelijke desinformatie rond vaccinatie tegen te gaan, zal de Commissie de burgers 

betrouwbare, empirisch onderbouwde informatie blijven verstrekken, en hierbij rekening houden met de 

aanbevelingen uit het recente verslag in opdracht van de commissie SANT over het verminderen van de 

gevolgen van desinformatie voor de gezondheid van de Europeanen. Ik zal nauw samenwerken met het 

ECDC, dat waardevol werk verricht om het bereik van de vaccinatieprogramma’s te vergroten en de 

daarmee verband houdende mis- en desinformatie aan te pakken. Ik sta daar volledig achter. Ik zal ook 

samenwerken met zorgaanbieders en andere betrouwbare organisaties om onze boodschappen te 

versterken en burgers aan te moedigen vaccinatiebeslissingen te nemen op basis van betrouwbare, 

wetenschappelijke informatie. 

 

Maar de terughoudendheid tegenover vaccins bestrijden volstaat niet. Als ik word benoemd, zal ik ook 

maatregelen ondersteunen om de toegang tot vaccinatie te waarborgen, zodat niemand aan zijn lot wordt 

overgelaten. De Commissie financiert een groot project in het kader van het EU4Health-programma 

“Overcoming Obstacles to Vaccination” waarmee goede praktijken worden getest om structurele 

belemmeringen voor vaccinatie aan te pakken. 

 

De Commissie is bereid Spanje te ondersteunen in de nasleep van de verschrikkelijke overstromingen in 

Valencia en de omliggende regio’s. De Commissie heeft haar Copernicus-satellietsysteem al geactiveerd 

om te helpen bij de coördinatie van de reddingsteams en heeft aangeboden het Uniemechanisme voor 

civiele bescherming te activeren zodra zij hierom een verzoek van de Spaanse nationale autoriteiten 

ontvangt. Ik kan bevestigen dat de Commissie, mocht Spanje hulp nodig hebben, de Spaanse autoriteiten 

kan helpen toegang te krijgen tot een voorraad medische tegenmaatregelen om het hoofd te bieden aan 

de toename van infectieziekten als gevolg van de overstromingen. De EU-voorraden bevatten vaccins 

tegen tetanus en andere relevante medische tegenmaatregelen. 
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Vraag 3 
De verwezenlijking van sommige doelstellingen in de aanbeveling van de Raad inzake de uitbreiding van 

de EU-maatregelen ter bestrijding van antimicrobiële resistentie met behulp van een “één gezondheid”-

benadering ligt niet op schema. Hoe denkt u de verwezenlijking van deze doelstellingen weer op koers te 

brengen, met inbegrip van samenwerking met de lidstaten aan acties in hun nationale plannen, en het 

nemen van verdere maatregelen om verstandig gebruik en beheer van antimicrobiële stoffen te 

bevorderen? Het Parlement is van mening dat er dringend actie moet worden ondernomen en dat alleen 

het monitoren van de vorderingen van de lidstaten tot 2027 niet volstaat. Bent u van plan verdere 

wetgevende maatregelen vóór 2027 te overwegen en hoe denkt u erop toe te zien dat er voor de nationale 

actieplannen voldoende financiering beschikbaar is om de doelstellingen voor 2030 te halen? De EU als 

geheel lijkt goed op schema te liggen om de consumptie van antimicrobiële stoffen bij dieren aanzienlijk 

te verminderen, met name dankzij de inspanningen van de landbouwers in de EU. Hoe zou u er, rekening 

houdend met de verschillende uitgangspunten van de lidstaten, echter voor zorgen dat de in sommige 

lidstaten bestaande marges voor vermindering zich vertalen in feitelijke dalingen van de verkoop en het 

gebruik van antimicrobiële geneesmiddelen voor diergeneeskundig gebruik? Hoe zou u daarnaast de 

monitoring door de lidstaten van antimicrobiële resistentie en het gebruik van antimicrobiële stoffen 

verbeteren? Hoe wilt u de harmonisatie van de nationale strategieën voor de aanpak van antimicrobiële 

resistentie verbeteren? Hoe gaat u, gezien de ernst van de uitdagingen, de relevante invoercontroles 

versterken en zorgen voor een meer geharmoniseerde uitvoering in de hele EU? 
 

Ik ben vastbesloten de lopende werkzaamheden ter bestrijding van de resistentie tegen antimicrobiële 

stoffen op te voeren. Ik ben van mening dat de doelstelling van de EU om het gebruik van antimicrobiële 

stoffen tegen 2030 te verminderen haalbaar is, ook al verschillen de lidstaten in de vooruitgang die zij 

daarbij al hebben geboekt en zijn de doelstellingen van elke lidstaat een afspiegeling van het huidige 

gebruiksniveau in die lidstaat. Als ik tot commissaris voor Gezondheid en Dierenwelzijn word benoemd, 

zal ik hard werken om onze ambitieuze doelstelling te verwezenlijken via nauwe samenwerking, gerichte 

monitoring en een heldere verantwoordingsplicht. 

 

Als commissaris zal ik de acties van de lidstaten met verschillende instrumenten blijven ondersteunen. De 

gezamenlijke actie tegen antibioticaresistentie en zorginfecties, die in februari van dit jaar van start is 

gegaan, ondersteunt de nationale inspanningen reeds met financiering van meer dan 60 miljoen euro. 

 

Het ECDC monitort jaarlijks in de hele EU de resistentie tegen en het gebruik van antimicrobiële stoffen. 

Daarnaast faciliteert de Commissie de uitwisseling van beste praktijken tussen de lidstaten via het “één 

gezondheid”-AMR-netwerk, dat tweemaal per jaar bijeenkomt. Ik ben van mening dat nationale 

strategieën binnen een samenhangend EU-breed kader moeten worden gecoördineerd om consistente 

vooruitgang te waarborgen en tegelijkertijd flexibiliteit voor lokale aanpassing mogelijk te maken. 

 

In gevallen waarin de AMR-doelstellingen nog niet zijn gehaald, zal de Commissie de gerichte steun voor 

de actieplannen van de lidstaten opvoeren, met name op gebieden als infectiepreventie en -bestrijding 

en verstandig gebruik en beheer van antimicrobiële stoffen. Waar nodig zal ik werken aan aanbevelingen 
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voor verdere maatregelen in overeenstemming met de verordening inzake ernstige grensoverschrijdende 

gezondheidsbedreigingen. Als ik tot commissaris word benoemd, zal ik nauwlettend toezien op de 

vooruitgang, met gebruikmaking van alle middelen waarover de Commissie beschikt om de lidstaten te 

ondersteunen bij het bereiken van hun doelstellingen. 

 

Naar mijn mening is de ambitieuze doelstelling van de EU om de totale verkoop van antimicrobiële stoffen 

voor landbouwhuisdieren en in de aquacultuur tegen 2030 te halveren haalbaar, en ik zal me voor die 

doelstelling inzetten. De verkoop is nu al met bijna 30 % gedaald. 

 

De verordening betreffende diergeneesmiddelen bevat een breed scala aan aanvullende maatregelen om 

een verstandig gebruik van antimicrobiële stoffen bij dieren te waarborgen. Ik zal de uitvoering van die 

verordening ondersteunen om ervoor te zorgen dat alle lidstaten een reële bijdrage leveren aan de 

vermindering van de totale verkoop. Ik zal de audits van de Commissie intensiveren, aangezien deze 

waarborgen dat de regels inzake het gebruik van antimicrobiële stoffen bij dieren door de autoriteiten 

van de lidstaten worden gehandhaafd. 

 

In overeenstemming met de resolutie van het Parlement van 2023 over EU-maatregelen ter bestrijding 

van de resistentie tegen antimicrobiële stoffen zal ik werken aan maatregelen ter verbetering van de 

gezondheid en het welzijn van voedselproducerende dieren, met als doel het optreden en verspreiden 

van infectieziekten in de landbouw terug te dringen en daarmee de noodzaak van het gebruik van 

antimicrobiële stoffen te verminderen. 

 

Ik zal doorgaan met de werkzaamheden van de Commissie om te zorgen voor nauwkeurige en 

geharmoniseerde gegevens, zodat de situatie en de trends zowel op EU- als op nationaal niveau kunnen 

worden gemonitord. Elk jaar zijn de lidstaten verplicht gegevens over de verkoop en het gebruik van 

antimicrobiële stoffen per diersoort te verzamelen en te rapporteren. De Commissie geeft de lidstaten 

financiële steun om hun IT-systemen voor deze gegevensverzameling uit te rusten. Ik zal deze gegevens 

gebruiken om toekomstige maatregelen te onderbouwen. De Commissie financiert ook 

opleidingsprogramma’s voor ambtenaren van nationale bevoegde autoriteiten die betrokken zijn bij 

activiteiten rond de resistentie tegen antimicrobiële stoffen en het correcte gebruik van die stoffen in de 

veterinaire en levensmiddelensector, alsook voor landbouwers en dierenartsen die met 

voedselproducerende dieren werken, over hun wettelijke verplichtingen en over manieren om hun 

gebruik van antimicrobiële stoffen verder te verminderen. 

 

Ik zal er ook voor zorgen dat de regels voor de invoer uit niet-EU-landen bijdragen tot een lager gebruik 

van antimicrobiële stoffen voor dieren. Volgens het huidige regelgevingskader moeten niet-EU-landen die 

dieren en dierlijke producten naar de Unie willen uitvoeren, zich voor die dieren en producten houden 

aan onze eis om af te zien van het gebruik van antimicrobiële stoffen ter bevordering van de groei of 

antimicrobiële stoffen die in de EU zijn voorbehouden voor de behandeling van infecties bij de mens. 

Alleen landen die hebben aangetoond dat zij aan de EU-regels voldoen, komen op de lijst van landen die 

naar de EU mogen uitvoeren. Ik zal ervoor zorgen dat de audits van de Commissie in niet-EU-landen 
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worden voortgezet en dat bij die audits de naleving van de invoervoorschriften van de EU wordt 

gecontroleerd. 
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Vraag 4 

Hoe gaat u zorgen voor de invoering van een EU-breed systeem voor verplichte etikettering en 

traceerbaarheid van levensmiddelen dat de (duurzame en ethische aspecten van) verschillende bestaande 

vrijwillige regelingen consolideert tot één duidelijk kader, zonder extra lasten die de prijzen voor 

consumenten zouden verhogen? Hoe denkt u de consensus tussen de lidstaten over deze kwestie te 

ondersteunen? Gaat u zich inzetten voor voedingswaarde-etikettering op de voorkant van de verpakking 

om gezonde keuzes te bevorderen? Hoe zal volgens u een dergelijk systeem er bovendien voor zorgen dat 

consumenten volledig worden geïnformeerd door middel van uitgebreide oorsprongs- of 

herkomstinformatie over alle levensmiddelen, waardoor de consumentenbescherming wordt verbeterd, 

voedselverspilling wordt verminderd en duurzame praktijken worden ondersteund? 

 

De verordening betreffende de verstrekking van voedselinformatie aan consumenten van het Europees 

Parlement en de Raad vormt de basis voor het waarborgen van een hoog niveau van 

consumentenbescherming met betrekking tot voedselinformatie. De verordening bevat de regels inzake 

het verstrekken van de verplichte voedselinformatie, en de vereisten waaraan de exploitanten van 

levensmiddelenbedrijven moeten voldoen wanneer zij op vrijwillige basis voedselinformatie verstrekken. 

De informatie mag niet misleidend zijn en moet, in voorkomend geval, gebaseerd zijn op relevante 

wetenschappelijke gegevens. 

 

Het voorstel van de Commissie over “groene claims” biedt duidelijkheid over 

milieuduurzaamheidsaspecten. Dit voorstel, waarover momenteel door het Europees Parlement en de 

Raad wordt onderhandeld, bevat onder meer specifieke vereisten om ervoor te zorgen dat een 

beoordeling die ten grondslag ligt aan een milieuclaim of milieukeurmerk robuust en wetenschappelijk 

onderbouwd is. 

 
Voedingswaarde-etikettering op de voorkant van de verpakking is een van de vele instrumenten die 
worden gebruikt om consumenten over de voedingswaarde van levensmiddelen te informeren. Ik zal met 
alle belanghebbenden samenwerken aan oplossingen waarmee het makkelijker wordt om gezondere 
voedingskeuzes te maken. Als commissaris zal ik met alle betrokken partijen samenwerken aan een 
alomvattende aanpak van kwesties als wijziging van de samenstelling van levensmiddelen, 
voedselinformatie en de marketing van ongezond voedsel. Ik zal nagaan op welke gebieden aanvullende 
financiële steun aan de lidstaten nodig zou kunnen zijn, voortbouwend op de werkzaamheden in het kader 
van het lopende gemeenschappelijk optreden inzake de preventie van niet-overdraagbare ziekten. 
Aangezien communicatiecampagnes op nationaal niveau de consument effectiever kunnen aanspreken, 
zal ik steun blijven verlenen aan inspanningen van de lidstaten om consumenten bewuster te maken van 
voedselinformatie. 
 
Daarnaast voorziet de voedselinformatieverordening voor bepaalde levensmiddelen in een verplichte 
oorsprongsvermelding, en in de mogelijkheid voor levensmiddelenbedrijven om voor andere 
levensmiddelen vrijwillig de oorsprong aan te geven. Sommige lidstaten hebben nationale maatregelen 
genomen in reactie op de vraag van consumenten. Als ik tot commissaris word benoemd, zal ik als een 
van mijn prioriteiten een antwoord bieden op de vraag van consumenten naar meer informatie over de 
oorsprong van levensmiddelen, maar daarbij tegelijkertijd de goede werking van de interne markt niet uit 
het oog verliezen.  
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Vraag 5 
De EU-regels inzake dierenwelzijn worden in de lidstaten heel verschillend toegepast. Wat zijn volgens u 

de belangrijkste belemmeringen die bijdragen tot deze verschillen in nalevingsniveaus, en welke specifieke 

acties of steun zou u voorstellen om landbouwers te helpen hun verplichtingen doeltreffender na te 

komen? Welke uitdagingen in verband met de uitvoering ziet u in de huidige bepalingen? Hoe denkt u, als 

kandidaat-commissaris, de bestaande regelgeving inzake dierenwelzijn te moderniseren en de gevolgen 

van mogelijke wijzigingen te beoordelen? Bent u van mening dat invoer in dergelijke wetgeving moet 

worden opgenomen? Hoe kunnen we er in dit verband voor zorgen dat derde landen voldoen aan de EU-

voorschriften? En hoe concreet zou u de tijdens de hoorzitting gedane toezegging nakomen om te zorgen 

voor een evenwichtige aanpak, die economisch haalbaar is voor landbouwers en die hun 

concurrentievermogen niet belemmert? Wat zijn uw standpunten als kandidaat-commissaris over de 

conclusies van de commissie ANIT inzake vervoer van dieren? 
 
Naar mijn mening zijn de belangrijkste belemmeringen voor de geharmoniseerde toepassing van de 
huidige EU-wetgeving inzake dierenwelzijn de volgende: de regels zijn oud en geven vaak aanleiding tot 
uiteenlopende interpretaties in de lidstaten; er zijn aanzienlijke verschillen in de handhaving door de 
lidstaten en een gebrek aan doeltreffende sancties; en de indicatoren voor dierenwelzijn worden niet 
voldoende gebruikt. Deze factoren zijn duidelijk naar voren gekomen in de geschiktheidscontrole die de 
Commissie in 2022 heeft uitgevoerd. 
 
Deze uitdagingen bij de uitvoering leiden tot verstoringen op de interne markt en dragen bij tot een 
ongelijk speelveld en ongelijke bescherming van het dierenwelzijn. De situatie wordt nog verergerd door 
het versnipperde juridische landschap als gevolg van de verschillende nationale bepalingen inzake 
dierenwelzijn die de afgelopen 20 jaar zijn ingevoerd. 
 
Ik zal mij richten op een grondige toepassing van de bestaande regels. Ik zal de werkzaamheden van de 
Commissie opvoeren om alle partijen te helpen hun verplichtingen na te komen. Daarbij gaat het tot 
dusver om opleidingsactiviteiten (via het programma “Betere opleiding voor veiliger voedsel”); 
communicatieactiviteiten; richtsnoeren van de Commissie, bijvoorbeeld over het couperen van staarten; 
en proefprojecten voor de uitwisseling van beste praktijken op gebieden als vervoer, het welzijn van 
melkkoeien en de overschakeling op systemen zonder kooien voor legkippen. Daarnaast stel ik voor het 
bredere gebruik van dierenwelzijnsindicatoren te ondersteunen, en landbouwers meer gegevens ter 
beschikking te stellen om hun werk te sturen. Indien nodig blijven inbreukprocedures altijd een optie voor 
de Commissie. 
 
Ik bevestig dat ik het college een herziening van de wetgeving inzake dierenwelzijn zal voorstellen, zoals 
vermeld in mijn opdrachtbrief. Ik zal de bestaande EU-normen inzake dierenwelzijn moderniseren en met 
name werk maken van de follow-up door de Commissie van het Europees burgerinitiatief “End the Cage 
Age”. Als eerste stap zal ik met alle betrokkenen, ook met landbouwers, van gedachten wisselen over 
verschillende oplossingen en kwesties zoals overgangsperioden en financiële steun. Ik zal rekening 
houden met de behoeften van afgelegen plattelandsgebieden. Mijn doel is om ervoor te zorgen dat deze 
verbeteringen de landbouwers in de EU niet benadelen. 
 
Om ervoor te zorgen dat derde landen voldoen aan de EU-voorschriften of aan gelijkwaardige regels, 
kunnen we dezelfde aanpak hanteren als op het gebied van dierenwelzijn bij het doden van de dieren. Op 
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grond van die wetgeving moet vlees dat in de EU wordt ingevoerd, afkomstig zijn van dieren die geslacht 
zijn onder omstandigheden die gelijkwaardig zijn aan die van de EU en vergezeld gaan van een 
invoercertificaat waarin de bevoegde autoriteit van het land van oorsprong bevestigt dat aan deze 
voorwaarden is voldaan. Daarnaast voert de Commissie audits uit in exporterende derde landen om na te 
gaan of de EU-voorschriften of gelijkwaardige regels worden toegepast. 
 
Ik ben van mening dat het werk van de commissie ANIT laat zien hoe het Europees Parlement waardevolle 
input kan leveren voor de werkzaamheden van de Commissie. Het wetgevingsvoorstel van de Commissie 
inzake het vervoer van dieren bevat veel van de aanbevelingen van die commissie. Zo bevat het voorstel 
strengere beperkingen voor het vervoer naar het slachthuis, aanvullende regels voor het vervoer van 
honden en katten en – voor het eerst – specifieke bepalingen met betrekking tot waterdieren. Als mijn 
kandidatuur wordt aanvaard, zal het afronden van de onderhandelingen over dit voorstel een van mijn 
prioriteiten zijn. 


